2020年

海关人:绝不漏放,也不错留

上海海关助力打赢疫情防控战,守护国门

上海拥有全国出入境旅客数量最多的浦东国际机场和亚洲第一的邮轮码头吴淞口 国际邮轮港,日均监管进出境人员高达13万人次。同时,海、陆、空、邮业务门类 齐全的上海,又是全球第一大口岸城市……这些平日里引以为傲的数据,在防控疫情 非常时期,却都成了沉甸甸的压力。新冠肺炎疫情发生后,上海海关进入"战时"状 态。近万名干部职工把疫情防控作为最重要的任务,奋战在国门第一线。他们化身 "大白",用自己的身躯,铸成了这座城市的"钢铁长城"。

见习编辑 翟梦丽

"大白"的自述:我的工作就是与时间赛跑

1月24日除夕夜,浦东机场海关值机处 业务监控科科长宋丹接到紧急电话,单位希 望她能马上回到岗位。当时,她正在福建照 顾患病的公公。熟稔值机业务的宋丹有些坐 卧不安。最终,她跟家人道出了实情: 的岗位在疫情防控第一线,那里需要我,我 必须马上回到岗位。""放心去吧,我会照顾 ",身为党员的公公说。

考虑到疫情口岸防控工作的特殊性,按 照以往要求开展工作可能会影响疫情防控整 体形势, 宋丹立即根据海关总署新冠肺炎口 岸防控技术方案制成了值机处登临检疫操作 流程框图,并在微信群内组织学习,让每一 位同事了然于心。

1月26日10时,宋丹得到消息,某航 班上有人发热并有武汉旅行史。

正是航班起降高峰时段, 当班科室登临 检疫任务集中,人手告急。 "我和你们一起吧。"宋丹没有过多考虑,

成了这个团队的最佳替补。她迅速做好个人 防护,前往指定桥位。待飞机停靠后,第一 个进入机舱,与紧随其后的同事一起完成了 体温测量、流行病学调查、医学排查,排除 了一名旅客的染疫嫌疑。

疫情来得急且猛,防控工作按常规开展 必然陷入被动。为了确保登临人员零感染,她 和同事在局促的值机处办公区域合理设置了 污染区、半污染区和清洁区,定制了一套清洗 消毒流程,给登临检疫的同事撑起"保护伞"

随着疫情形势越来越严峻, 支援值机的 人员就要到岗,人力资源如何调配,防护物 资如何管理, 医疗废物如何处置一系列问题



驰援机场的市司法局干警与海关关员的合影

宋丹根据海关总署总体方案和疫情实际 情况建立防控物资管理办法,完善应急医废 处置流程,精确到每一组需要的每一件防护 衣、每一个口罩、每一副面屏, 细致到每个 时间节点、每片场地的确认。

她针对重点地区旅客安排好固定服务人 员,协助重点地区旅客填写健康申明卡;通 过实地踩点勘测,协调机场及医废处理单位 在近机坪区增加固定医废回收点……这些点

子不仅降低了疫情传播风险,而且最大程度 提高了重点航班人境检疫速度。"我的工作就是与时间赛跑。"宋丹说。1月26日以来, 宋丹直接参加和协助处置领导组织指挥完成 新冠肺炎疫情防控登临检疫 956 架次,进行 机上排查 4944 人次。

当前,严防疫情输入成为重要战场。在 这里,也有无数像宋丹这样的海关关员穿上 白衣,拿起设备,一次次走向机场停机坪, 一次次值守在上海空港浓重的夜色中……

这场与病毒的较量,等不起也慢不得



2月26日,上海海关关员登临来自重点地区的航班

早在 2019 年 12 月, "不明原因肺炎" 在武汉出现后,海关总署于2020年1月2日 下发的文件提出,各地海关要对该事件进行 关注。上海海关对此十分敏锐,相关领导1 月6日就此事作出重要安排。

1月13日,首个国外病例被确诊,给口岸出 入境防控带来巨大挑战;1月14日,上海海关就 新冠肺炎疫情展开专门布置研究。除预先进行 有针对性的风险评估外, 还主动走访市卫健 委,积极协调再次固化原有联防联控机制。

同时, 上海海关对涉及口岸的全部 12 个 机构,特别是浦东国际机场、虹桥国际机场、 吴淞口国际邮轮港、上海港国际客运中心、 铁路上海站5个重点旅检监管现场,对检验 检疫设施是否正常,防护物资是否充足,人员 配备是否足够、应急预案是否有效、联防联控 是否顺畅等等,进行了一次全面排查

面对非常之役, 开展科学有效的防控尤 为重要

在疫情防控之初,上海海关组织上海国 际旅行卫生保健中心有过多次抗击疫情经验 的技术人员立即研究检测方法,储备试剂、

开展抽样,做好技术储备,为疫情防控提供 信息化和实验室技术支撑。

在技术方案上,由综合组牵头成立专家 组,第一时间将海关总署发布的最新版技术 方案,转化为适应上海口岸实际,简单易懂 的操作手册,下发给一线关员。

上海海关第一时间落实海关总署要求重 启出入境健康申明卡制度,完成第三版健康 申明卡的排版、印刷及分发工作,于2月24 日零时在上海口岸全面启用。同时,针对始 发或经停重点国家或地区的入境航班,及时 补充健康申明卡申报内容,增加了境内联系 地址及联系方式,确保入境旅客流向信息可 追踪。新版健康申明卡启用当天,上海口岸 出入境健康申报总人数达 14634 人,其中出 境旅客申报数为6144人、入境旅客申报数为 8490人。发现有症状人员 13人, 无症状但 有重点地区旅行居住史人员10人。

此外,为保障如此大规模的兵团作战能 够持续下去,上海海关对储备物资实行了分 级分类使用,严格管控风险,确保关内"零

精准检疫,构筑口岸严密防线

1月28日,一架来自法国巴黎的航班抵 沪。根据前一天航空公司预报信息, 机上载 有 14 天内自武汉出发的旅行团, 涉及旅客 飞机降落前, 航空公司补充申报, 52 人中有1人出现发热症状。按照预案, 停靠指定机位,3名值机关员做好中风险防 护后首先登机开展卫生检疫, 逐一开展体温 检测, 逐一检查健康申报卡填写情况, 详细 询问每一名旅客身体健康状况,并发放口罩

经初步检疫发现,52名重点旅客由两个 旅行团组成。其中申报的1名发热旅客腋温 37.5℃,有咽痒症状,自述两天前出现发热。 1月16日,该旅客随团从武汉飞意大利,1 月 28 日抵达上海,符合新冠肺炎染疫嫌疑人 判断标准。其他 51 名团组旅客体温检测正 常,未申报不适,健康申报卡填写均无异常。 至此,按照防控技术方案,除1名染疫嫌疑

织转运至集中隔离医学观察点。 但是, 值机关员考虑到该航班上旅行团

人需转诊送医外,其余人员将由航空公司组

组成员在境外共处 时间长, 归国航程 长,存在聚集性传 染可能。为最大程 度降低风险,排除 隐患, 关员凭借着 高度的责任感和职 业敏感性,经请示 后决定再深入开展 一次卫生检疫。

3 位关员分工 协作,一人耐心安 抚出现焦躁情绪的 旅客,一人再次审

核每位旅客的健康申报卡,一人与两个旅行 团的领队进行细致深入交流。在与一名领队的交谈中,关员敏锐地捕捉到了一条重要信 息。该团成员当日并没有全部回国,有2名 团员滞留法国未归。这个特殊线索引起关员 的高度警觉。经进一步核实,该团内有一家 四口同行出游,分别是父亲、母亲、女儿和



海关关员对来自重点地区旅客开展流行病学调查

女婿,可是回国的只有母亲和女婿,父亲由 于肺部感染合并发热在法国住院治疗, 女儿 留在法国陪护

针对这一情况,关员立刻对母亲和女婿 再次进行流行病学调查, 经问询和现场观察, 母亲有咳嗽症状, 女婿有肌肉关节酸痛等症 状。该家庭4人长居湖北宜昌,1月10日去

武汉办理签证 (当天来回), 曾到华南海鲜市 场附近就餐,1月15日在武汉居住一夜,1 月16日从武汉出发随团赴欧洲旅行,1月28 日从法国巴黎回国。综合症状、旅行史和接 触史, 值机关员立即汇报, 明确建议将上述 2 名旅客也参照染疫嫌疑人处置。机坪完成 入境手续后,3名染疫嫌疑人转诊送医,其 余 49 名团组旅客由航空公司经机坪转运至集 中隔离点进行医学观察。

1月29日凌晨, 法国媒体公布该家庭父 亲被确诊为法国第四例新冠肺炎。1月29日 晚些时候, 法国媒体公布该家庭女儿被确诊 为法国第五例新冠肺炎。上海海关随后接到 上海市卫健委反馈,该家庭母亲、女婿先后 在上海医院被确诊为新冠肺炎

上海海关向浦东国际机场等5个重点口岸 投入约700名工作人员,充实一线口岸监管力 量,力争"绝不漏放、也不错留"一位旅客。

针对旅客的卫生检疫,除了常规的医学 巡查、健康申报外,上海海关还开启"精准 ,通过大数据手段,整合海关、航空公 司、国家移民局等多方数据进行分析研判, 提前精准布控并锁定重点人群,在登临检查 环节开展重点排查。重点人群下机后由检疫 专用通道通关,防止交叉感染。